

2024年港商創新項目評選計劃啟動 梁振英：探索創新機制 滬港合作優勢互補

港商創新項目評選計劃 啟動儀式



▲全國政協副主席梁振英等滬港嘉賓共同啟動「2024年港商創新項目評選計劃」。

【大公報訊】記者張帆、倪夢環上海報導：全國政協副主席梁振英27日在滬出席「滬港創新合作論壇」並發表主旨演講。結合自己多年工作體會，梁振英認為，展望未來，希望香港要用好「一國兩制」優勢，發揮好香港地區獨特功能作用，進一步強化其「超級聯絡人」角色，用好交流機制的創新、市場機制的創新、公私營的機制創新、援外機制創新等優勢，幫助香港更好融入國家發展大局、融入國內國際雙循環新發展格局。「相信通過我們的創新，通過與上海及內地的積極合作，香港一定可以更加大有作為。」對於「創新」，梁振英有自己獨特的

理解。他說，除了科技創新，創新涉及到生產生活的方方面面，香港和內地亦可以在多方面探索創新之路。他先後向大家介紹了幾個機制創新方面的成功案例。如，在他的推動下，廣東、海南、福建先後與香港方面合作設立了「諮詢委員會」，通過邀請香港與內地專家加入，為當地的經濟社會發展建言獻策。當天晚間，梁振英還應邀出席了上海市香港商會第二屆理事會任職儀式，並為新任的上海市香港商會會長頒發任命狀。上海市香港商會前身為中國香港（地區）商會·上海，為非營利性社會團體。2021年5月正式在上海市民政局註冊成為社會

團體，並更名為「上海市香港商會」。新當選的上海市香港商會會長張國正表示，未來商會將繼續發揚橋樑紐帶作用，助力港商融入祖國發展大局，進一步尋求創新商機，為滬港，以及內地邊遠地區的經濟發展貢獻更多力量。當晚，由上海市香港商會和香港貿發局等共同發起「2024年港商創新項目評選計劃」也正式啟動。這一計劃旨在激發內地港人創新熱情，幫助他們得到更順利的發展，從而更好融入祖國發展大局。主辦方介紹，這一計劃關鍵詞是「創新」，項目不限行業、不限領域，入圍者將得到資金和資源等多方面支持。

賀中法建交60周年 展現奇幻神話世界

龍游四海 豫園彩燈點亮巴黎

【大公報訊】綜合新華社、解放日報、上觀新聞報導：2024年是中法建交60周年。中國國家級非物質文化遺產——豫園燈會，在中法建交60周年暨中法文化旅遊年之際，首次「跨海」亮相法國巴黎，成為兩國文化交流的一道亮麗風景線。1月21日起，在上海、巴黎兩座城市，浸潤中國傳統文化的「豫園燈會」實現同頻共振。「魔都」「花都」夢幻聯動，展現奇幻神話世界：在上海，千燈競放、流光溢彩，燈會中心廣場巨型黃龍沖天而起，遊客競相打卡。巴黎「法國豫園燈會」人山人海，處處可見「龍」的影子，高峰時期迎來每小時4000人超大流量，法方「巴黎風情園」園長直呼：「很多年沒有見過這麼大的客流！」



▲1月21日，2024上海豫園民俗藝術燈會正式亮燈。今年豫園燈會續寫「山海奇豫記」，以「海經篇」為主題。遊客在豫園商城中廣場賞燈拍照。



▲2023年12月23日，法國豫園燈會在「巴黎風情園」舉行開園儀式，遊人如鯽。

雙城聯動，千燈共賞。1月21日17時，2024豫園民俗藝術燈會在上海豫園商城亮起。8個小時之後，萬里之外的法國巴黎，當地時間18時，距離艾菲爾鐵塔不遠的城市公園「巴黎風情園」內，「法國豫園燈會」也將開始當天的運營。2023年12月15日起，來自中國上海豫園燈會的60架大型燈組和2000餘盞華燈落地「巴黎風情園」，向海外遊客呈現了一個璀璨炫目的中國奇幻世界。

元宇宙燈會 線上線下齊體驗

上海的豫園燈會，續寫去年的「山海奇豫記」，開啟「海經篇」的講述。從以「龍游四海」為主題的四大門頭燈組進入，遊人可抵達不同的奇幻仙境。

黃金廣場上，只見蓬萊仙山倒立懸置，珠玑之樹屹立中央，樹枝如同五彩斑斕的珊瑚般綻放，樹上掛着形如珠玉的神奇果實。凝暉路上的「一夜魚龍舞」燈組，繽紛多彩的魚群匯聚成游龍迴旋之姿，遊走在飛簷斗拱之間。中心廣場上，一條巨型黃龍沖天而起，環抱一顆被海浪托起的蔚藍之球，守護萬物生長。九曲橋頭，魚龍公主搖曳生姿，引領人們進入「海錯翻然、星漢燦爛」的深海世界。九曲橋中心湖面上，英姿颯爽的龍馬公子帶領魚龍們出水飛天，光影中閃現「河圖之象」，水花飛濺成滿天星，匯成星辰大海。

元宇宙交互表達也成為文化IP跨界聯動的新方式。今年，豫園燈會與商界合作，通過「AR互動+數字人」技術，打造元宇宙燈會，升級線上線下游覽互動體驗，呈現豫園燈會史上首個數字人點燈儀式，數以萬計的全國用戶突破物理空間，在數字世界共同點燈祈福。豫園燈會還通過AR實景長直播，讓大家足不出戶，縱覽「山海奇豫」。

「很多年沒見過這麼大客流」

上海豫園燈會舉辦29屆以來，今年首次走出國門，落地法國巴黎，受到當地遊客的熱烈歡迎。始建於19世紀的「巴黎風情園」，為「法國豫園燈會」每晚開設夜場，門票售價18歐元。遊客常常早早起來，在開園前排起延綿兩個街區的長隊，法方園長直呼「很多年沒有見過這麼大的客流！」「生肖龍」是燈會的主角之一。

數字人點燈

豫園燈會與支付寶戰略合作，通過「AR互動+數字人」技術，打造元宇宙燈會，並將呈現豫園燈會史上首個數字人點燈儀式。在園內觀燈遊覽的遊客，可以在特定位點通過AR掃碼，體驗虛擬與現實交融的奇境。

上海

一夜魚龍舞

「一夜魚龍舞」，取自「魚化龍」的靈感和美好寓意，現場以400多條魚組成



巨大燈組，拍攝時最好順着魚群的游動方向構圖，可以展示出魚龍舞的「舞姿」。

巴黎



山海經神獸
鯤、應龍、文鯀魚等《山海經》裏的神獸形象千奇百怪，呼之欲出，讓觀眾彷彿置身於神秘奇幻的東方神話世界。

在「巴黎風情園」中，處處可見「龍」的影子，古代繪畫與雕塑中常見的飛龍、中式建築立柱和藻井中的盤龍、服飾與裝飾中大量運用的雙龍戲珠……它們穿插在公園內的門樓、道路以及草坪中，讓外國遊客一窺中國「龍」的多變與奇妙。九曲橋和湖心亭也被不少法國遊客還拿出手機，掃掃燈組旁的二維碼，想看看這些中國彩燈形象到底有着怎樣的寓意。

豫園燈會「出海」還將延續，已有不少歐洲城市的公共空間負責人表達了合作意向，歡迎豫園燈會到當地展示。

中法豫園燈會看點

中西燈輝映

古琴與國號協奏、圍棋與國際象棋對弈、毛筆與鵝毛筆共書、酒樽與葡萄酒杯相邀、香茶與咖啡同飲。這些燈組以中西對比的方式，讓西方人更易理解東方生活美學裏的「琴棋書畫詩酒茶」。



法國友人：中國彩燈太美了

「讚不絕口」 「巴黎風情園」始建於19世紀，此次合作期間，公園為「法國豫園燈會」每晚開設夜場，原汁原味呈現充滿幻想力的中國文化。高峰時期，公園迎來每小時4000人的超大流量，不得不啟動限流措施。

體驗祈福 打卡最喜歡的生肖燈組

在當地，一組「生肖賀春」燈組受到了法國遊客的格外追捧，成了最熱的打卡地。他們與自己最喜歡的生肖合影，還爭着在「祈福牌」上找到自己對應的生肖，並向中方工作人員詳細了解這些生肖所代表的情感與精神屬性。生肖燈組旁的祈福神樹，則掛滿了法國遊客寫下的美好心願。

中國彩燈濃郁的喜慶氛圍，需要「景」來烘托。上海豫園地區最具標誌性的建築——九曲橋和湖心亭，也被「搬」到了巴黎：「九曲勝景」燈組光影交錯，用現代材質營造的湖心亭矗立在燈組之間……在充滿奇幻色彩的中國歷史建築氛圍中，當地遊客嘖嘖稱奇。

豫園股份首席文化官陳佳告訴記者，在「法國豫園燈會」舉辦之前，當地人對亞洲彩燈的了解甚少。而當去年12月15日18時，「法國豫園燈會」正式開園時，魚貫而入的遊客被眼前來自中國的奇幻世界所吸引，園內到處都是歡聲笑語。很多法國友人說，以前只知道中國有熊貓、有龍，不知道中國還有這麼多神奇的形象。中國彩燈實在太美了！



▲去年12月14日，一名女子在法國豫園燈會上拍照留念。

中泰邁入「免簽時代」

【大公報訊】據新華社報導：當地時間1月28日，中國與泰國簽署互免簽證協議，該協議將從2024年3月1日起生效。

此前，2023年9月「泰國對華免簽」落地實施的是5個月免簽政策，而此次是沒有時間限制的。受中泰互免簽證政策帶動，多家旅遊平台赴泰遊相關搜索量激增。

當地時間1月28日，中共中央政治局委員、外交部長王毅同泰國副總理兼外長班比舉行年度磋商後，共同會見記者。

王毅表示，我們高度評價中泰友好互信。明年就是中泰建交50周年，半個世紀以來，中泰關係經受國際風雲考驗，歷久彌堅。中國始終將泰國作為周邊外交優先方向，讚賞泰方堅

定奉行一個中國原則，積極支持習近平主席提出的三大全球倡議。我們剛剛簽署了互免簽證協定，兩國將邁入「免簽時代」，相信將迎來兩國人民交流的新高潮，中國赴泰遊客必將大幅度增長。我們更歡迎泰國朋友們到中國去，感受中國大地的生機活力，中國人民的熱情友善，中國老百姓的煙火氣息。



掃一掃 有片睇